

Gemeinde Pölitz  
Sitzung der Gemeindevertretung  
vom 23.11.2017  
Im Gemeinschaftshaus Pölitz,  
Schulstraße 1, 23847 Pölitz  
Beginn: 19.35 Uhr  
Ende: 21.00 Uhr  
Unterbrechung von 20.35 Uhr  
bis 20.40 Uhr

Das Protokoll dieser Sitzung  
umfasst die Seiten 1 bis 12.

---

Höwing  
(Protokollführerin)

---

Gesetzl. Mitgliederzahl: 11

Anwesend:

a) stimmberechtigt:

1. Bgm. Beck
2. GV Sufin
3. GV Schnoor
4. GV'in von Rein
5. GF Janus
6. GV'in Pfeffer
7. GV Thorsten Westphal
8. GV'in Blohm
9. GV Frank Westphal
10. GV'in Bornholdt

b) nicht stimmberechtigt:

1. Frau Höwing, Amt Bad Oldesloe-Land, als Protokollführerin

Es fehlen entschuldigt:

1. GV'in Lennartz

---

Die Mitglieder der Gemeindevertretung sind durch Einladung vom 13.11.2017 auf Donnerstag, 23.11.2017, unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und ordnungsgemäß eingeladen worden.

Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben.

Bei Eröffnung der Sitzung werden keine Einwendungen gegen die ordnungsgemäße Einberufung erhoben.

Die Gemeindevertretung ist nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 10 - beschlussfähig.

Bürgermeister Beck eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

**Tagesordnung:**

1. Einwohnerfragestunde (Teil 1)
2. Protokoll der Sitzung vom 24.07.2017
3. Bericht des Bürgermeisters
4. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter
5. Über- und Außerplanmäßige Ausgaben
6. Annahme von Spenden;  
hier: Bericht und Beschluß
7. Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik  
hier: nachträgliche Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe
8. Haushaltsplan 2018 und Haushaltssatzung 2018
9. Kameradschaftskassen der Feuerwehren;
  - a) Satzung über Aufhebung der Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehren Pölitz und Schulenburg
  - b) Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Pölitz
  - c) Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Schulenburg
10. Genehmigung des Einnahme- und Ausgabeplans 2018 der FF Pölitz
11. Genehmigung des Einnahme- und Ausgabeplans 2018 der FF Pölitz
12. Erneuerung der Straßenbeleuchtung in den Straßen „Am Teich“ und „Mühlenredder“ im Zuge der Erdverkabelungen der SH-Netz AG;  
hier: Ermächtigung des Bürgermeisters zur Abstimmung und Auftragsvergabe
13. Erneuerung des Brückenbelags der Fußgängerbrücke in der Dorfstraße;  
hier: Ermächtigung des Bürgermeisters zum Materialeinkauf
14. Änderung der Satzung der Gemeinde Pölitz über die Erhebung der Hundesteuer
15. Einwohnerfragestunde (Teil 2)
16. Verbesserung der Oberflächenentwässerung „Am Teich“;  
hier: nachträgliche Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe
17. Sanierung der Vorflutleitung „Twiete“ hinter dem Feuerlöschteich;  
hier: nachträgliche Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe
18. Grundstücksangelegenheiten;
19. Verschiedenes

Sitzung der Gemeindevertretung Pölitz vom 23.11.2017

---

Der Bürgermeister beantragt, die Tagesordnungspunkte 16) bis 18) nicht öffentlich zu beraten.

Eine Aussprache wird hierzu nicht gewünscht.

**Es ergeht folgender Beschluss:**

**Die Tagesordnungspunkte 16) bis 18) werden nicht öffentlich beraten.**

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja**

TOP 1: Einwohnerfragestunde (Teil 1)

---

Von den anwesenden Einwohnern werden keine Fragen gestellt.

TOP 2: Protokoll der Sitzung vom 24.07.2017

---

Zum vorliegenden Protokoll ergeben sich keine Einwände.  
Das Protokoll gilt daher in der vorliegenden Form als genehmigt.

TOP 3: Bericht des Bürgermeisters

---

a) Bürgermeister Beck berichtet außerdem von einem Schreiben eines Anwohners, das ihm vorliege und in dem um eine Lärmreduzierung bei Feiern im Gemeinschaftshaus gebeten werde. Die allgemein geltenden Ruhezeiten zwischen 22.00 Uhr abends und 06.00 Uhr morgens würden demnach nicht immer eingehalten werden.  
Im folgenden Austausch wird sich dafür ausgesprochen, die Hausordnung für das Gemeinschaftshaus - die im Übrigen jedem Mieter des GMH ausgehändigt wird - zugleich auch im GMH auszuhängen.

Bürgermeister Beck berichtet ferner über folgende Themen:

- b) Kurzfristige Maßnahmen waren in diesem Jahr erforderlich, um den Abfluss der Regenmassen zu gewährleisten:
- Rohrspülungen am Ortsausgang Schmachthagen, Stubber Weg, weitere Maßnahmen sind erforderlich, die im Haushaltsvorschlag für das kommende Jahr berücksichtigt sind.
  - Der Löschteich in der Twiete drohte mehrmals überzulaufen. Die Feuerwehr Schulenburg hat mit großem Einsatz dafür gesorgt, dass das Wasser regelmäßig abgepumpt wurde bis die Bodenverhältnisse eine Reparatur der Leitung zuließen. Der Abfluss ist nun gesichert, jedoch muss die Leitung erneuert werden, wofür im Haushaltsentwurf Mittel vorgesehen sind.
  - In der Straße „Am Teich“ musste die Bankette vor Haus Nr. 3 mit einem Siel und einer Rinne hergerichtet werden, da sich von der Straße laufend ein Teich am Haus gebildet hatte.
  - Vor dem Zugang zum Spielplatz und Kindergarten ist es ebenfalls zu Überflutungen gekommen. Die Ursache lag am Ölabscheider des Vorplatzes der Feuerwehr Pölitz. Eine Reinigung und Spülen konnten zunächst Abhilfe schaffen, mittelfristig ist hier jedoch eine Leitungsverlegung erforderlich.
- c) Die Ausschreibungen für neue Fenster und Eingangstür im Gemeinschaftshaus Schmachthagen sind durchlaufen, der Auftrag vergeben. Der Einbau ist in der 48. Kalenderwoche (ab 27.11.) zu erwarten.
- d) Für den 2. Teilabschnitt der Sanierung des Schmachthagener Redders ist der Förderantrag beim Kreis eingereicht worden. Das Ergebnis bleibt abzuwarten.

Noch zu TOP 3)

- e) Die SH-Netz hat mit der Erdverkabelung zwischen Pölitz und Schulenburg begonnen. Dabei wird auch die Straße am Teich aktuell erdverkabelt. Straßenlaternen sind dabei neu zu setzen. Im kommenden Jahr folgt die Straße „Mühlenredder“.
- f) Die Trafostation der SH-Netz im Mühlenbach muss versetzt werden. Mit den Anwohnern wurde gesprochen und der neue Standort wird vor Haus Nr. 3 sein. Eine Gestaltung der Station wurde als Kompromiss mit der SH-Netz vereinbart.
- g) Das Leasing des Gemeindetraktors ist abgeschlossen, der Traktor ist für einen geringen Restbetrag in das Eigentum der Gemeinde übergegangen.
- h) Am 29.09. wurde Christian Rieken zum Amtswehrführer und Stefan Birr zum stellvertretenden Amtswehrführer aus den Reihen der Feuerwehren gewählt. Beide sollen auf der kommenden Amtsausschusssitzung am 28.11. bestätigt werden.
- i) Am 01.11. hat ein Ortstermin zur Parksituation am Sportplatz stattgefunden. Ein Versetzen des Ortsschildes kommt aus Sicht des Kreises und der Polizei nicht in Betracht. Die Parksituation ist rechtlich eindeutig vorhanden und von den Verkehrsteilnehmern zu beachten. Der Sportverein ist angehalten, bei größeren Veranstaltungen Vorkehrungen zu treffen.
- j) Zur Parksituation in der Straße „Mühlenbach“ wurde beim Ortstermin besprochen, dass an der Einmündung eine Zickzack-Linie aufgebracht wird, um die Einmündung freizuhalten. Weitere Markierungen wurden zunächst nicht für notwendig erachtet, da eine ausreichende Durchfahrtsbreite gegeben ist. Die Durchführung ist mit dem Gemeindearbeiter besprochen und erfolgt sobald die Witterung diese zulässt.
- k) Im Rahmen der Aufforderung des Landes an die Kreise zur Nennung der 10 wichtigsten sanierungsbedürftigen Landesstraßen im Kreisgebiet, die keines neuen Planungsverfahrens bedürfen, wurde die L88 zwischen Barkhost, Schmachthagen und Treuholz mit benannt. Die Aussichten auf eine Sanierung sind damit sehr hoch. Derzeit erfahren wir viel Unterstützung durch unsere Abgeordneten auf allen Ebenen, mit denen der Bürgermeister regelmäßig zum Thema im Gespräch ist.
- l) Im Rahmen der Maiseernte kam es zu starker Verschmutzung der Straßen im Gemeindegebiet, wodurch es auch mehrere Rückmeldungen von Bürgerinnen und Bürgern gab. Aus meiner Sicht haben sich die Landwirte spürbar bemüht die Verschmutzungen schnellstmöglich zu beseitigen.
- m) Durch die Stürme gelangten 2 Linden im Borweg in Schiefelage und mussten von der Feuerwehr umgehend gefällt werden. Bei der Begutachtung der noch verbliebenen Linden wurde das Risiko zu groß eingeschätzt, diese stehen zu lassen, so dass auch die restlichen direkt gefällt wurden. Im Frühjahr sollte sich Gedanken über Ersatzpflanzungen gemacht werden.

Noch zu TOP 3)

n) Der Neubau des Amtes Bad Oldesloe-Land schreitet voran. Derzeit liegen Zeit und Kosten im Plan. Verhandlungen zur Vermietung der 3.Etage laufen ebenfalls.

Fragen zum Bericht des Bürgermeisters werden nicht gestellt.

TOP 4: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter/innen

---

a) GV F. Westphal teilt mit, dass in der letzten Zeit ein verstärktes Rattenvorkommen registriert worden sei. Die Protokollführerin bittet um Mitteilung an die Amtsverwaltung, um eine Bekämpfungsmaßnahme einleiten zu können.

*(Anmerkung der Protokollführerin: Die Bekämpfung ist für die Bürger in der Regel kostenlos und erfolgt im Rahmen eines Vertrages mit einer Schädlingsbekämpfungsfirma aus Neumünster.)*

b) GV Janus erfragt das Meinungsbild unter den anwesenden Gemeindevertretungsmitgliedern hinsichtlich einer weiteren Straßenlaterne am Ortsausgang (Richtung Bad Oldesloe, nach der Biogasanlage).  
Bürgermeister Beck erklärt sich bereit, die Kosten eruieren zu wollen, so dass bei der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung darüber beraten werden könne.

TOP 5: Über- und außerplanmäßige Ausgaben

---

Bürgermeister Beck erläutert die Sitzungsvorlage, die der Urschrift des Protokolls beigefügt ist.

Fragen ergeben sich hierzu nicht.

**Die Gemeindevertretung nimmt die außer- und überplanmäßigen Ausgaben zur Kenntnis.**

TOP 6: Annahme von Spenden;  
hier: Bericht und Beschluss

---

Bürgermeister Beck verliest die als Tischvorlage verteilte Sitzungsvorlage.

Die Gemeindevertretung nimmt die Ausführungen zum Sachverhalt zur Kenntnis.

TOP 7: Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik;  
hier: nachträgliche Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe

---

Bürgermeister Beck erläutert den Sachverhalt zur Sitzungsvorlage, die der Urschrift des Protokolls beigefügt ist. Der Auftragsvergabe als solches hatte die Gemeindevertretung bereits zugestimmt. Es sei lediglich versäumt worden, den Bürgermeister formell zur Auftragsvergabe zu ermächtigen, was hier nachgeholt werden solle.

Noch zu TOP 7)

**Die Gemeindevertretung ermächtigt den Bürgermeister nachträglich zur Auftragsvergabe im Zusammenhang mit der Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik.**

**Abstimmung: Einstimmig Ja**

TOP 8: Haushaltsplan 2018 und Haushaltssatzung 2018

---

Bürgermeister Beck erteilt GV Schnoor das Wort, der in seiner Eigenschaft als Vorsitzender des Finanzausschusses der Gemeinde Pölitz aus den Beratungen der letzten Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Pölitz berichtet.

Abschließend regt er an, die Position im Haushalt für Federkasten und Gebläse der Kläranlage Schulsteig mit einem Sperrvermerk zu versehen. Die Funktionstüchtigkeit dieser Anlagenteile sei noch gegeben. Die eingeplanten Mittel sollten vorgehalten, jedoch erst dann verfügt werden, wenn der Bedarf tatsächlich bestehe und somit die Ausgabe unumgänglich sei.

**Die Gemeindevertretung beschließt die Genehmigung des Haushaltsplans 2018 und der Haushaltssatzung 2018 in der vorgelegten Form, unter Hinzufügung eines Sperrvermerks für die Position Kläranlage Schulsteig (Federkasten und Gebläse).**

**Abstimmung: Einstimmig Ja**

- TOP 9: Kameradschaftskassen der Feuerwehren;
- a) Satzung über Aufhebung der Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehren Pölitz und Schulenburg
  - b) Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Pölitz
  - c) Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Schulenburg
- 

Bürgermeister Beck erläutert die Sitzungsvorlage, die der Urschrift des Protokolls beigefügt ist.

Fragen ergeben sich nicht.

Die Gemeindevertretung fasst folgende Beschlüsse:

- a) Die Gemeindevertretung stimmt der vorliegenden Satzung zur Aufhebung der Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehren Pölitz und Schulenburg zu.**

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja**

Noch zu TOP 9)

- b) Die Gemeindevertretung stimmt der vorliegenden Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Pölitz zu.**

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja**

- c) Die Gemeindevertretung stimmt der vorliegenden Satzung für Sondervermögen der Gemeinde Pölitz für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Schulenburg zu.**

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja**

Top 10: Genehmigung des Einnahme- und Ausgabenplans 2018 der FF Pölitz

---

Bürgermeister Beck erläutert die Sitzungsvorlage, die der Urschrift des Protokolls beigelegt ist.

Zur Klarstellung ergänzt er, dass Spenden für die Feuerwehr nach wie vor angenommen werden können und in der Regel nicht zweckgebunden seien. Der Spender könne jedoch einen Wunsch zur Verwendung seiner Spende angeben.

**Der Einnahme- und Ausgabenplan 2018 der FF Pölitz wird wie vorgelegt genehmigt.**

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja**

Top 11: Genehmigung des Einnahme- und Ausgabenplans 2018 der FF Schulenburg

---

Bürgermeister Beck erläutert die Sitzungsvorlage, die der Urschrift des Protokolls beigelegt ist.

Zur Klarstellung ergänzt er, dass Spenden für die Feuerwehr nach wie vor angenommen werden können und in der Regel nicht zweckgebunden seien. Der Spender könne jedoch einen Wunsch zur Verwendung seiner Spende angeben.

**Der Einnahme- und Ausgabenplan 2018 der FF Schulenburg wird wie vorgelegt genehmigt.**

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja**

TOP 12: Erneuerung der Straßenbeleuchtung in den Straße „Am Teich“ und „Mühlenredder“ im Zuge der Erdverkabelungen der SH-Netz AG  
hier: Ermächtigung des Bürgermeisters zur Abstimmung und Auftragsvergabe

---

Bürgermeister Beck bittet die Gemeindevertretung, ihn zur Abstimmung der Abläufe sowie zur Auftragsvergabe zu ermächtigen. Er erklärt, dass derzeit die Verlegung der Leitungen erfolge. Abbau der alten und Aufbau der neuen Lampen sollen Zug um Zug erfolgen.

Es sei beabsichtigt, nach Möglichkeit ortsansässige Firmen mit der Durchführung dieser Arbeiten zu beauftragen.



Noch zu TOP 12)

**Die Gemeindevertretung ermächtigt den Bürgermeister zur Abstimmung und Auftragsvergabe der Arbeiten im Zusammenhang mit der Erneuerung der Straßenbeleuchtung in den Straßen „Am Teich“ und „Mühlenredder“, im Zuge der Erdverkabelungen der SH-Netz AG**

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja**

TOP 13: Erneuerung des Brückenbelags der Fußgängerbrücke in der Dorfstraße;  
hier: Ermächtigung des Bürgermeisters zum Materialeinkauf

---

Bürgermeister Beck erklärt den Sachverhalt.

Der Brückenbelag bestehe aus Holzbohlen, deren Tragkraft aufgrund Verrottung gefährdet ist. Die Bohlen sollten daher umgehend ausgetauscht werden. Ersten Ermittlungen zufolge werden die Kosten seinen Verfügungsrahmen von 1.000 € übersteigen. Bürgermeister Beck bittet daher die Gemeindevertretung, ihn zum Einkauf des Materials zu ermächtigen. Die Ausführung der Arbeiten könne in Eigenleistung erfolgen.

Es sei beabsichtigt, die Bohlen künftig regelmäßig zu reinigen, um derartigen Belag zu verhindern.

**Die Gemeindevertretung ermächtigt den Bürgermeister mit dem Einkauf des Materials zum Austausch des Brückenbelags der Fußgängerbrücke in der Dorfstraße.**

**Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja**

TOP 14: Änderung der Satzung der Gemeinde Pölitz über die Erhebung der Hundesteuer

---

Bürgermeister Beck erläutert die Sitzungsvorlage, die der Urschrift des Protokolls beigelegt ist.

- a) Die Protokollführerin bittet um das Wort und erläutert, der Passus in § 4 a) sei so nicht mehr zulässig, da eine Hundesteuersatzung keine erdrosselnde Wirkung haben dürfe. Mit Inkrafttreten des neuen Hundegesetzes des Landes Schleswig-Holstein zum 01.01.2016 gäbe es die sogenannte Rasseliste nicht mehr, die im alten Gefahrhundegesetz enthalten war. Hiermit waren bestimmte Hunderassen per se für gefährlich erklärt worden (z.B. Staffordshire-Terrier, Bullterrier, Pitbullterrier usw.). Im Hundeverbringungs- und Einfuhrgesetz seien diese Hunderassen weiterhin aufgeführt. Das Land Schleswig-Holstein habe mit der neuen Gesetzgebung beabsichtigt, nur noch solche Hunde als gefährlich zu bezeichnen, die auf Grund von Vorfällen ordnungsbehördlich als gefährlich eingestuft worden sind. Die Protokollführerin empfiehlt der Gemeindevertretung daher, den Absatz a) in § 4 der neuen Hundesteuersatzung zu streichen. Aus Punkt b) würde dann Punkt a) und aus Punkt c) Punkt b).
- b) GV Sufin beantragt weiter, in § 5 der neuen Satzung einen zusätzlichen Steuerermäßigungstatbestand aufzunehmen, und zwar Hunde, die im Vereinssport aktiv sind, von der Steuer zu befreien, um so den Sportgedanken zu honorieren.

Noch zu TOP 14)

Im folgenden Austausch wird u.a. eingewendet, dass dies einen erheblichen Überwachungsaufwand verursachen würde, da quasi jährlich die Aufrechterhaltung der Vereinsmitgliedschaft geprüft werden müsste.

Im Folgenden ergehen folgende Beschlüsse:

**Zu a):**

**Die Gemeindevertretung stimmt der vorliegenden Satzung über die Erhebung der Hundesteuer mit folgender Änderung zu:  
Der Passus § 4 a) wird gestrichen. § 4 b) wird zu § 4 a) und § 4 c) zu § 4 b).**

**Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen  
1 Enthaltung**

**Zu b):**

**Die Gemeindevertretung befindet über den Antrag, die Hundesteuer im Einzelfall zu ermäßigen, wenn Vereinsmitgliedschaft in einem Hundesportverein nachgewiesen wird.**

**Abstimmungsergebnis: 9 Nein-Stimmen  
1 Enthaltung**

**Der Antrag ist somit abgelehnt.**

TOP 15: Einwohnerfragestunde (Teil 2)

---

- a) Die Weiden im Bereich der Löschteiche sollten dringend geschnitten werden. Bürgermeister Beck teilt mit, der Gemeindearbeiter sei bereits informiert. Ein Zeitpunkt für die Ausführung der Arbeiten werde kurzfristig bestimmt.
- b) Bei der Aufstellung der neuen Straßenlaterne in der Straße „Am Teich“ wird darum gebeten, auf den Standort zu achten. Ein Anwohner plane dort die Einrichtung einer neuen Einfahrt. Bürgermeister Beck wird sich der Sache annehmen, weist jedoch darauf hin, dass der Bau einer neuen Einfahrt baurechtlich genehmigt werden müsse.

**Gemäß dem zu Beginn dieser Sitzung gefassten Beschluss wird die Öffentlichkeit vor Beratung der Tagesordnungspunkte 16) bis 18) um 20.35 Uhr ausgeschlossen und verläßt den Sitzungsraum.**

**Die Sitzung wird von 20:35 Uhr bis 20:40 Uhr unterbrochen.**

Sitzung der Gemeindevertretung Pölitz vom 23.11.2017

---

**Die Tagesordnungspunkte 16) bis 18) werden gemäß Beschluss nicht öffentlich beraten.**

TOP 16: Verbesserung der Oberflächenentwässerung „Am Teich“;  
hier: nachträgliche Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe

---

TOP 17: Sanierung der Vorflutleitung „Twiete“ hinter dem Feuerlöschteich;  
hier: nachträgliche Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe

---

TOP 18: Grundstücksangelegenheiten

---

TOP 19: Verschiedenes

---

**Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Einwohner sind nicht mehr anwesend.  
Die Bekanntgabe des Abstimmungsergebnisses erübrigt sich daher.**

Bürgermeister Beck schließt die Sitzung um 21.00 Uhr.

\_\_\_\_\_  
Bürgermeister

\_\_\_\_\_  
Protokollführerin